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Apare în fiecare zi cu cele mai now știri din țară și străinătate
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REDACȚIA Si ADMINISTRAȚIA 
BUDAPESTA, VIL, ÎLKA-UTCA 
NILUL 36. :: TELEFON: 47—82. 
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia ilustrată“ și „Cucu“ pe 
Un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., 
pe un sfert «fe an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

ZIARUL POPORAL:
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Re» 
mân", „Foaia Ilustrată* și „Cucu“ pa 
un an 1 cor^ pe jumăt. de au 3'50 cor. 
Pentru America pe un an 3 dolarii

JMb și Blitifc
— Marea încredere ce o dau confrații 
noștri din România afirmărilor ten
dențioase am presa engleză. — Cine 
e „Corespondentul dm Budapesta“ ai 
ziarului englez „Morning Post“. — 
Ce-i cu pacea separată a Ungariei. —

Szebenyei—Drumaru. —
In n-rul deîa 5 Ma iu al ziarului »Universul« d. 

Geotge Diamandy relevă dibăcia presei din 
Ungaria, care s’a priceput să mențină și azi în
că legenda falșă despre liberalismul ungar — 
în străinătate — și mâi ales în-Anglia. D. Dia- 
mandy mai spune, că atunci când s’a răspândit 
svpnul despre o pace separată a Austro-Unga- 
riei, respectiv numai a Ungariei (!) — toți Româ
nii au urmărit cu neliniște aceasta suspectă ac
țiune de pace separată ți maghiarilor, — căci o 
astfel de pace ar îi fost dezastroasă pentru ele
mentul românesc. Un iiilmiev apărut în »Mor
ning Post« din Londra a avut darul — după d. 
G. Diamandy — să provoace un răspuns din par
tea unei personalități a partidului independenței 
ungare. Spăimântat de posibilitaka unui război 
cu România, — politicianul acesta mag;dar a 
propus României concesiuni teritoriale în Tran
silvania.

Așa prezintă lucrurile d. G. Diamandy.
A te opri prea muit la asemenea articole ten

dențioase — ar fi curată periere de vreme. Și 
publicul din România, în cei doui ani de război 
a câștigat o astfel de experiență în aprecierea i 
slovei tipărite, încât știe să deosebească între ' 
articolele pornite dintr’o convingere serioasă zia
ristică, și într’o producție tendențioasă.

Că reflectăm la articolul în chestie al d-iui 
Diamandy — o facem din simplul motiv că vc-, 
dem că d-sa a fost o vjictinO a banei sale crcri îți, ■ 
că a luat prea în serios informațiile din foaia en-;

IntersKitia pairii pate a lui Eson t Mwța
Rotterdam, 13 Maiu. — Ambasadorii Sta- tei vor respinge orice discuție în chestia păcii 

telor-Unite din Petersburg, Londra și Paris au dorită de Statele Unite.
comunicat Președintelui Wilson, că statele Enten-

Sigrid tafhtiite
Berlin, 13 Maiu. — Represeutanlul din New- 

York al biroului Wolff, tdegrariază:
Presa americană se declară de acord cu ultime

le comunicări trimise de Wilsdn la Berlin. Un 
membru din parlamentul american a declarat:

Nota aceasta corespunde cu situația. Cred că

Cele două Com ni
Berlin, 13 ?Aaiu. - Dela cartierul general ger

man se comunică:
Pe frontul Irancez: Intre Argpme și Mcuse 

au avut loc vii lupte eu granițe de nu ă. încer
cările francezilor de a c.i; i ,a kren a re Avo- 
court și /Adm our. au ilat .t;;, uri ca e -■ 
la sud-vesi de Mori Homme au iust mui/oj e i.. 
focul nostru. La Bourgoigne, la sud-vest de Laon 
nm doborit un biplan francez, iar la sud de Ar- 
mentiere focul bateriilor noastre au făcut să se 
prăbușească un aeroplan englez. 

gleză, »Mornîng Post«. Profităm de acest pri
lej, ca să destăinuim d-lui Diamandi, și tuturor 
confraților noștri din România, cine anume este 
»Corespondentul din Budapesta« al ziarului en
glez »Morning Post«.

Corespondentul din Budapesta al remarcabilului 
ziar londonez care odată pe dăptămînă vede oa
meni murind de foame pe străzile Peștei, care par
ticipă la demonstrațiuni grave de pace, care are 
liberă intrare în toate cluburile politice, care 
dispune în toate oficiile și ministerele de oameni 
de încredere, comunicându-i toate secretele de 
stat importante — există de fapt, și se numește 
losif Szebenyei. Dar în momentul de față nu-i 
la Budaoes'a, ci are sediu! în Redacția din Lon
dra a ziarului »Morning Post.« Acolo primește 
el regulat gazetele din patria lui ungară și ’n 
schimbul unui onorar care e pe săptămână de 
două cri atât de mare cât îm-asa Iu ar pe vremea 
când era redactoroș la »Perii Na o« — lucrează 
comod cu foarfecele, prelucrând englezește ma
terialul pe care-1 nrezintă oubli.'uiui londonez ca 
un E: .cri. sperii! o ir rt: i.

Și ivește asta nu-1 mare minune pentru un om 
caro trăiește în străinătate dela izbucnirea răz- 
Lck’ui și cunosșie bice cin memorie, stările din 
patrie. Dar lesne s’a de: m/at cest Szebenyei 
și curând s’a putut vedea că scrisorile lui din 
Sudapes-a nu sint daorite decât foarfecului său.

Roiul iui Szebenyei. a avut totuși răsunet, și 
ce o ..... .e ncoa; e își permite și »Times« luxul 
de aduce Telegrame din Budapesta. dar mcă nu 
cu aceiăș istețime Se vede că colaboratorul ma
ghiar al acestui ziar londonez nu se pricepe în
că să mânuiască atât de bine foarfecele, — ca 
Szebenyei.

Să ne mirăm că se află maghiari de teapa lui 
Szebenyei?? De ioc. Putem consola concetă
țenii noștri maghiari, amintind că ia a noi a- 
vem un Drumeru, — pe: surorii și ei pe un Sze 
ben-ci. De aceia, dde Diamandy, mar seri a. — 
mai mul ă prccauțnme față de ș,ir..e din »Mor
ning Post.«

ea va gă?i și aprobarea Coc șesului Pare că no
ta e uremiii să puie capiii conflictului provocat 
de războiul submarinelor, cu condițiunea bine în 
țeles ca Germania să respecte obligațiile luate, 
fără ca acestea să iie puse în legă: ură cu trata
tivele noastre diplomatice cu Anglia. '

ate otic oi»se de azi 0
Pe frontul rusesc: La nord de Solberg am res- 

nins un aiat rusesc co :tia nouiior noastre pozi- 
țiuni cmc; i t Am iă if cu a est prilej iese lfl
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Pe frontul italian: La noră de muntele San 
Michele cm respins mai multe clacuri italiene. 
Dușmanul a en erit grele perderi.

llOFLlt, murcțQ.i lucot.

PIN ROMÂNIA
Anglia refuză să. furnizeze sulfatul 
de cupru cumpărat și plătitde România

Ziarul »Steagul« anunță:
Am intrat pe calea mărturisirilor.
Un ultim comunicat al legațiunei en

gleze din Capitală recunoaște că Ma
rea Britanie împiedică ieșirea sulfatu
lui de cupru ce am cumpărat și plă
tit, iar ca scuză, același comunicat a- 
rată că această prohibire a fost ordo
nată chiar dela începutul războiului.

Regula fiind generală, complectează 
comunicatul englez, guvernul britanic 
nu a putut face excepție în favoarea 
României, cu atât mai mult, cu cât 
Anglia nu e în măsură de a satisface 
nici nevoile urgente ale Fia ței și ar 
fi de sigur o explicație suficientă a- 
ceasta, dacă arătările leg Țunilor ar fi 
exacte.

Căci se pune întrebarea, pentru ce 
। guvernul englez nu și-a adus aminte 
: de aceste considerații prohibitive, în 
i momentul când ni sa vândut sulfatul 
de cupru ?

Și cu '’ se face apoi că aceste prohi
biri ; u cu nnpiedicat io uși pe vânz' - 
tori de a Incasa prețul de 5 mnioav. 
ce li s’a plătit în lire sunătoare 2

Iar în .afară de aceste con si Un ții, 
ar tarea că prohibirea sulf (u’u de cu
pru s’a ordonat, chiar dela înec; . tr 
războiului, nu este conformii cu re., 
litatea.

Căci dacă ea ar fi adevăr tȚ atunci 
nu s‘ar putea explica faptul că anul 
trecut au sosit în tară 180 de vagoane 
de sulfat de cupru, adese din Anglia, 
prin Salonic și cu toții ne aducem a- 
minle cum prețioasa . ub: tmiță atât de 
necesa-l viticultorilor noștri a fost dis
tribuită podgorenilor, prin banca Vi
ticolă.

Și apoi, își poate închipui cineva 
cum comisia de cumpărare, în cap cu 
d. Mișu, priceputul și prudentul nos
tru ministru la Londra, a putut să a- 
.unce în vânt cinci milioane de lei, 
iacă î u ar fi avut asigurarea că mar
fa îi va .i predată?

u r. ril eiau c iar atât de avansa* 
te, încât guvernul rom; n ceruse și ob- 
tinuse autorizația de tranzit a acestui 
articol prin Germania și sulfatul era pe 
punctul de a Ii îiicarcat pentru ,Qlan-



da, când prohibirea gu ernului englez 
s'a produs.

Toate aceste chestiuni solicită acum 
un răspuns și cum el nu poate \ e î dela 
susținătorii contrâctelor engleze, e da
toria guvernului să lumineze opinia 
publică.

In așteptarea aces ui răspuns, opinia 
publică românească imparțială, va în-

' registra cu surprindere dovezile de prie
ten e ce ni le dă Anglia.

După ce s’a încercat să oprească 
funcționarea morilor din țâră, în scop 

: de a ne înfometa, ea amenință acum 
i cu sterilitatea podgoriilor noastre și e 
bine să se știe ce înseamnă dragostea 
— englezească !

’ sînt francezii de recentele victorii ger
mane. ,

- Corespondentul ziarului italian Se
cole, anunță de pe frontul francez, că 
victoriile germane se datorase teribi
lei artilerii compusă din 3G00 de tunuri. 
Francezii sînt siliți mai departe să ur
meze tactica defensivei, până ce în- 
cordările lor industriale vor desăvârși 
aprovizionarea lor cu tunuri și muni-' 
țiuni și vor obține superioritatea asu
pra germanilor.

— »Petit Journal«' anunță că s’a redus 
porțiile de pâine și legume pentru tru
pele franceze.

SBFinaiin ist pe eoglezi
— Perderi sângeroase cumplite suferite de englezi. — Vii lupte în regiu
nea Meuse. Ruși se pregătesc pentru o mare ofensivă, in umvr ce- 
reret angio-franceziior. — Presimțirile grozave aleprim-numstruiui italian. 

— in jurul iransoti tutui trupelor sârbești. —

De pe frontul rusesc au sosit urmă
toarele știri pe ziua de 12 Maiu:

Pe frontul nostru din Voii ia se men
ține acțiunea intens . a artileriei. Eve
nimente speciale nu s au produs.

Hofer, mareșal locot.

0 escadră de aeroplane germane a 
aruncat cu priossință bombe asupra 
gării Horo zieja, pe li? a Krașm-Minsk.

inelul Statului major

Comunicatul rus dela 11 Maiu anun
ță că m regiunea Jakobstaut, Dunaburg, 
la sud-vest de lacul Narocz și m direc
ția Băranoviczi, in mai multe sectoare 
e foarte viu locul artileriei germane. La 
apus de Olika am respins încercarea u- 
nor puternice forțe dușmane să se a- 
propie de pozițiile noastre. în regiunea 
Stripa, la est de Podhajce, un balon cap
tiv german a fost smuls de furtună și 
a căzut în linia rusească.

- Călătoria țarului pe front este pri
vită ca indiciul unei apropiate ofensi
ve rusești. Ambasadorii Angliei și Fran-: 
tei la Petersburg, din însărcinarea gu
vernelor lor, au comunicat Curței ru-1 
sești, ca neactivitatea armatei rusești i 
provoacă adânci nemulțumiri în sînul । 
Ententei. Acum când situația francezi-;
lor la Verdun e atât de periculoasă, e 
de datoria Rusiei să întreprindă o o- 
fensivă puternică pentru a da de lucru 
germanilor și pe frontul de răsărit.

- Ministrul de externe rus, Șassonov 
a plecat pe neașteptate la cartierul ge
neral rus, la țarul Nicolae.

*
Din Balcan sosesc următoarele știri: 
»Wolff Bureau« află din Atena că se 

consideră ca aplanată criza provocată 
de cererea Ententei de a se permite j 
trecerea trupelor sârbești prin teritorul। 
grecesc la Salonic. A ieșit biruitor pune-’ 
tul de vedere grecesc.

— Ziarele rusești scriu că toate tra
tativele între Ententa și Grecia, au a- 
yut numai de scop de a deruta pe duș
man, și a masca transportul trupelor 
sârbești care se face pe mare. Scopul 
acesta a fost ajuns, căci pana acum ; 
pe vapoare mascate au fost aduși din_ 
Goiiu la tiulQjuc. tEi bi.

- La 13 Maiu se redeschide Camera 
greacă. Guvernul grec a deschis m 
împrumut intern de ICO milioane drab 
me, pentru a nu depinde de Ententa 

Í care punea condițiuni politice la acor
darea unui împrumut.

UPTE’E PIN APUS
— Germanii bat pe englezi șt smulg 
o sene ae poziții engleze. — Atacuri 

j franceze respinse. — Numai la 6klm. 
; depărtare de orașul Verdun — Neca 

zunte Angliei cu rebeliunea irlandeză. —
Comunicatul german dela 12 Maiu 

anunță:
La sud-est de fortul Hohenzollern, la 

Hulbach, batalioane de Pfaiz au luat 
cu asalt mai multe linii din pozițiile 

j engleze. Până acum am făcut 127 pri-। 
zonieri nerăniți, capturând și mai mul- ’ 
te mitralieze. Dușmanul a suferit pe j 
lângă aceasta perderi sângeroase în
semnate, mai ales la un contra atac 
fără succes.

In Argonne a eșuat un atac francez 
contra la Fille Morte, unde dușmanul 
a folosit și asvârlitoațe de flăcări.

In regiunea Meuse, de ambele părți 
s’a desfășurat o vie acțiune de artile
rie. Abstracție făcând de o încercare 
slabă de atac franceză în pădurea Thi- 
aumont, nu s’a produs nici o acțiune 
de infanterie, demnă de remarcat.

Șeful Statului major

— »Neues Wiener Tageblatt« află de 
la casierul german: Prin cel din urmă 

i mare succes german la Verdun, n’a fost 
cucerită numai înălțimea 304, ci și o 
altă poziție'puternică, așa numitul Nas 
la Thiaumont. Cu alte cuvinte de am
bele părți de rîul Meuse, au fost cuce
rite două importante poziții franceze. 
Trupele germano stau acum în regiu
nea Thiaumont. numai la 6 chilometri 
departe de orașul Verdun. Pe acolo sînt 
mai aproape de Verdun. înverșunatele 
contra atacuri franceze împotriva po
zițiilor cucerite de germani sînt cea 
mai bună dovadă cât de neliniștiți sînț

- In Camera Comunelor, naționalista. 
Dillon a cerut guvernului englez să 
puie capăt execuți uniunelor rebeli or în 
Irlanda și a desbateri proceselor în le
gătură cu rebeliune., din Irlanda, să 
fie publice. Prim ministrul Asquith a 
relevat grozavele acte de săibătăcii co
mise de rebeli contra persoanelor mili
tare și civile. Nu mai puțin decât 1315 
persoane au fost răM e dintre car 3 4 
u murit. Încă 2 șefi cari au semnat ma- 

- uifestul revoluționar vor fi înțnușcați. 
Alte execuțiuni nu se vor mai face, și 
guvernul englez va trata cu blândeță 
marea mulțime de rebeli. Asquith a zis 
apoi că" va pleca în Irlanda pentru a .se 
pune în legătură cu autoritățile civile 
și militare, cu scopul de a rîndui asifel 
situația din Irlanda, ca toate partidele 
din Irlanda să fie satisfăcute:

- Ziarul englez »Times« recunoaște 
că revoluția din Irlanda a creat o situa
ție parlamentară schimbată. Camera e 
într o stare de nervozitate. Desbaterile 
parlamentare au acum de obiect numai 
rebeliunea din Irlanda.

Și în Camera lorzilor s’a adus aspre 
critici guvernului englez pentru admi
nistrația rea din irlanda. Lordul Midd- 
leton, a spus că noroc că a fost scu
fundat un vapor cu 1800 tone cu puști, 
bombe, mitralieze, care pornea spre Ir
landa, ■ altfel greutățile înăhușirei re- 
vohei din Irlanda ar fi fost și ma mari.

RĂZBOIUL CU ITALIA
— Atacuri italiene resumse. — Sa- 
landra ptinge. — Are presimțiri gro
zave. — Un ziar englez vede nepu

tința italiană. —
Comunicatul iui Höfer dela 12 Maiu 

anunță:
Luptele de artilerie durează cu o 

intensitate variată. Două atacuri duș
mane pe Mrzli Vrh au fost respinse.

Höfer, mareșal locot.

— După conferințele ce le-a avut pri
mul ministru Salandra cu regele Italiei 
la cartierul general, dînsul a vizitat zo
na de război dela răsărit și apus. S’a 
oprit la Padua, s’a rugat în biserica sf. 
Antonim implorând protecțiunea aces
tui sfînt. A fost și la Breșei, unde a vi
zitat fabricele de arme. Acolo deputa
tul Bonicelli i-a predat o statuă repre
zentând Victoria. Salandra mulțumind, 
a spus că dese ori cugetul lui c chinuit 
de o. teamă grozayăx dar țoluși e lacre-
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dințat că a lucrat conform cu onoarea 
Italiei. La aceste cuvinte Salandra a 
început să plângă. Mulțimea a fost a- 
dănc mișcată. La urmă Salandra a 
strîns mâna deputatului Bonicelii, cu 
vorbele: Da, trebue să învingem, ori 
cât de mult ar duce războiul.

- Ziarul englez »Morning Post« recu
noaște neputința italienilor de a cuce
ri orașul Gdrz. Nu terenul stîncos, ci 
uriașa artilerie austro ungară e cea ma
re piedecă pentru italieni de a putea 
înainta.

- In orașele din nordul Italiei au fost 
oprite toate întrunirile publice, în ur
ma demonstrațiilor contra războiulu/i 
cari au avut ioc la Milano.

»Albinei«, ca în preajma adunării generale de nelocuite, dadaVruf bogaiéi feínei de 
Sâmbătă, să se spună și în plină publicitate, că cțang^u, văduva lui Andrei Girő Szász, 
d. dr. loan Mihu, onorana încrederea generala oq * ;i:„ r - 1 „ j- v
pusa în dânsul, a primit să fie inițiatorul și au- Bela 29 Apr lire femeia aceasta a dlspă- 
torul principal al reformelor în chestiune și se aș- j Lucanciu-se la casa ei, să ude gră-
teaptă cu siguranța, ca fiind acuma deplin re- 
însănătoșat, să reintre in direcțiunea institutu
lui pentruca de acolo să conducă și să garante
ze cu individualitatea și autoritatea sa atât în
făptuirea integrală și onestă a reformelor pre
gătite cât și premenirea așa de necesară la con
ducerea administrativă și esecutivă a institutului.

dina, a fost acolo omorîtă. A fost ares-
tată o rudă apropiată a văduvei, un 
minor, care a avut un interes material, 
să înlăture pe bătrâna Szâsz.

Moartea unui colonel român
La Sibiiu a încetat din viață, în vîrsta 

de 72 ani ani, un fruntaș al românilor, 
dr. Ioan Popp, medic-colonel în retrage
re, distins cu crucea de aur, cu coroa
na pentru merite, Signum laudis, etc. 
înmormântarea a avut loc Joi la Sibiu.

Mare incendiu în Sighetul Marmației
La Depozitul societ. de acțiuni de 

industria lemnăritului din Dolha, cel 
mai mare stabiliment industrial din 
Maramurăș, a izbucnit un violent in
cendiu, care favorizat de un vînt puter
nic - a distrus curînd toate clădirele 
pe o întindere de 60 jugere cu marfă 
cu tot. Pagubele trec de 2 și jum- mi
lioane coroane. /

Lát timp sunt robi 
închideți visătorii in temniți

netrebnici., 
ferecate

Să nu vă mai oprească din drum înșelătoarea 
Poveste cu vedenii și vorbe colorate, 
Ei n’au adus pe lume nici cântecul nici floarea

Semănătorul harnic aude ’n zorii zilei 
Și vede ciocârlia ’nălțându-se in aer; 
In codru, vânătorul, asemenea reptilei 
Când se strecoară, ascultă privighetori și vaer.

Și cântecul și floarea sură risipite ’n lume
Iar omul Ie cunoaște și fără tălmăcire: 
închideți negustorii de note și parfumuri 
Cât timp sunt robi netrebnici visând la siăpinire.

V. DEMETRIUS.

Ministrul cultelor ungar la Vîena

Ministrul de instrucție publică, Bela 
Jankovich, care a fost Joi la Viena, a 
fost primit în audiență de împăratul- 
rege la Schonbrunn. Eri s’a înapoiat la 
Budapesta.

Criza dela Banca „Albina* din Sibiiu

Azi Sâmbătă, are loc la Sibiu, aduna-
rea generală a celui mai important in- 

românilor din Un-stătut financiar al 
garia »Albina . Cu 
cuiul financiar, d.

acest prilej, cunos- 
dr. Nicolae Vecer-

Prizonierii români din Rusia cer 
vești dela ai lor

Directorul ziarului »Adevărul« din 
Bucure,ști primește următoarea scri
soare din partea d-nei Mărie Sterck din 
Konstantinovka (guv. Ecaterinoslaivl 
grație căreia s’a putut afla de soarta 
mai multor români din Transilvania, 
prizonieri în Rusia:

D-lui Const. Miile, București
Vă rog de e posibil faceți cunoscut 

persoanelor următoare, de dincolo, că 
flăcăii de aici prinși, doresc să aibă 
vești dela ai lor.

Așa dar: Andrei Ursu roagă pe economul Sü
lömön Ursu din Feini comit. Torontal să-i dea 
veste pe adresa mea; Tudor Lungu roagă pe so
ția sa să-i scrie, Ana Lungu corn. Sebeșul mare 
comit. Cluj; Puiu Simon economului leftu Puiu, 
Șojdi, comit. Temișoara; Cucu Niculae lui Cucu 
Grigore corn. Boagin. comit. Turda de aur; Bu- 
lega Niculae lui Sirbu Iconil corn. Ohaba Forgaș 
comit. Temișoara; Ilie Mișcoi Catiței Mișcoi co
muna Comlauș comit. Arad; Petru Nuță Măriei 
Nuță corn. Bonțadu comit. Cluj; Ion Cocis’Teo
dorei Cocis corn. Felső, Solusk Dobrea comitat. 
Dej; Mihuță Ion economului Mihuțiu Mitru, corn. 
Moroda ofic. p. apa Tele comit. Arad; Torna Tu
dor lui Ion Tudor ofic. post, ceres Becheni, ce- 
cara 60 comit. Arad; Medrea Gheorghe Rafilei 
Medrea, corn. Acmarii ofic. p. Alvinez comit. Al
ba lulia; Niculae Constantin. Anie Niculae corn. 
Acmari, ofic. Alvinez comit. Alba lulia; Muntea- 
nu Ion economului Muntean» Gheorge ofic. poșt. 
Pancota, comit. Arad; Soldau Dumitru corn- Pelcea 
Egrezi comit. Zalau; Gőz Aron lui Noghiță Sa
rica Popești ofic. p. Deva, comit. Hunead.; Mi
huțiu Gheorghe economului Motorca Onuț, Mo- 
rova 156 ofic. p. apa comit. Arad; Pavel Dura 
Măriei Pavel Dura ofic. p. Felceo prin Sasebeș 
comit. Sibiu; Stere Alexandru lui Stere Zaharia 
corn. Cococeni comit. Bihar; Casar Pascu eco
nom. Casar, Veronica Ceres Cocioba ofic. p. Se-

înainte de a ajunge pe front, 
căpitanul de artilerie Alex. de Korbuss 
ginerele primarului din Șopron, a fost 
victima unui aqpident. de tren și a 
murit. . v v ?-f'\ ‘ ri'ri

dea, care a condus ani de zile filiala 
»Albinei« din Brașov, consacră în »Ga
zeta Transilvaniei« un articol prim a- 
ceslui așezământ. Ocupându-se de re
generarea și reorganizarea dela banca 
»Albina«, d. dr. N. Vecerda face urmă
toarele constatări:

S’atj aflat prin câteva centre românești, mai 
muiți acționari cari, grupându-se în jurul d-lor dr. 
luau Mihu și Anton de Mocsonyi, au făcut de as- 
tă-toamr.a încoace toate demersurile necesare ca 
ncicaia direcțiune a institutului, scăpa'â de sub 
terorismul fostului director P. Coama, să aibă și 
puhuța ș; voința ca. prevenind și suprimând, in- 
ctft atârnă dela dânsa, orișice chestiune perso- 
nnid sau interese particulare, să vină la aduna- 
rw generală din acest an cu reforme serioase, 
isr adunarea însăși sâ aibă prilejul de a hotărâ 
^upra codificârei acelora și de a Face totodată 
și începutul unei premeniri corespunzătoare și 
te direcțiunea institutului.

Azi se știe și este în interesul bine înțeles al

beș comit. Arad; Morodau Ion econom. Moro- 
dau Ion, Moroda otic. p. apa Velei-, comit. A- 
rad; Jolgea Patru econom. Jolgea Flore Tobești, 
ofic. p. Nogibelmagi comit. Arad ; Vișan Ion lui 
Vișan Grigorie corn. Morocosa ofic. p. Bonțada 
comit. Cluj; Mihai Mareș lui Vasile Mareș corn. 
Kincesfo comit. Turda; Moise Socaș lui Niculae 
Socaș, corn. Chiriași comit. Arad; Boteu Ion lui 
Boteu Floare com. Siclani comit. Arad.

Se poate să fie greșeli în adresele lor, muiți 
din ei nu prea știu just comitatul.

Explicați, vă rog. celor ce cer adresa mea, 
spre a scrie flăcăilor de aici, că e de prisos sa 
scrie altceva pe ic de cât numele celui interesai

Vii, mulțumwc
MARIE STERCK.

WA»? frf'’ y.O dare națională: Darea/orfanilor...
Se știe, că (Comitetul Uniunei femei

lor române din Ungaria, cu sediul la 
Brașov, încă înainte de a se fi proiectat 
crearea celor două orfelinate confesio
nale din Sibiu și Blaj, a luat inițiativa, 
cu muiți ani înainte, prin distinsa și ac
tiva ei prezidentă d-ra Maria B. Baiu- 
lescu, de a înființa un orfelinat. Comite
tul Uniunei femeilor romane, ține ca or-1 
felinatul proiectat, să nu rămâie numai 
un proiect și în acest scop, în ședința 
sa ultima, a decis să adreseze un cald 
apel către Reuniunele de femei, în care 
între altele se spune :

Avem sfînta datorință a realiza angajamentul 
nostru, a împlini făgăduința dată în fața popo
rului nostru, de a crea marele Orfelinat al Uniu
nii femeilor române din Ungaria. Noi mamele ro
mâne vom strânge la sînul nostru pe fiicele nea
mului nostru, fără deosebire de confesiune; le 
vom crește nu numai cu hrana trupească, ci și 
cu hrană sufletească, în frica lui Dumnezeu și 
cu iubire de neam. Adăpostul lor este pregătit, 
calea viitorului lor alcătuită; orfelinate române 
vor afla scut și îngrijire părintească în orfelina
tul Reuniunii de femei române din Brașov, unde 
vor învăța gospodăria și dibăcia frumoasei noas
tre industrii casnice. i

Dați-ne cu toatele mână de ajutor să le susți
nem! — Toți cei ce ne vor da minimala ajutorare 
de câte 20 fileri pe lună, adecă 2 cor. 40 fii. 
pe an, vor fi numiți; membrii ajutători ai Uniunii 
noastre. Această să o socotim ca darea orfani
lor, o dare națională.

Onorate Reuniuni! Dragi surori române din o- 
rașe și din sate faceți-vă aposlolii și propovădui-, 
torii cauzei noastre, ca să înălțăm demnitatea 
meii române, căci ea a dat naștere acestei idei, 
care acum rodește atât de binefăcător.

Ne îiicredem în voi scumpe surori române din 
toate unghiurile, și pășim înainte la această lu
crare, voind să dovedim, că suntem capabile 3 
săvârși opera noastră începută, și că după ma- 

’rea acțiune caritativă de razboiu, pe care am în
deplinit-o în conștiință, ne vom închina de a- 
cum puterile acestei însemnate acțiuni.

Prin crearea celor două Orfelinate confesiona
le din Sibiiu și B!aj. nu vo rputea încurge și pen-

1 Martie 1915

O femeie bogată din Turcheș cmorîU

lui, a fost găsită in pivnița unei

tru n.

Astfel noi 
iri anuale, s 
nc ajute la

c musiu 
nostru, 

om treb

20 fii adecă o <

ime destinate pentru 8

recurgem la eontribu- 
îie nostru public, să
.mlul :i no., ru. Pcn- 

•mű hr i ne numai 
iuaiu de 2 cer. 4U hi.



făcând posibil tuturor să fie părtași la această 
acțiune filantropică. Femeile române să se an- 
gaieze a încasa dota poporul nostru această con- 
tribuire, pe care o von; numi-o »Darea orfanilor«, 
o dare națională.

Să apelăm la ambele Arhidieceze, ea să ni se 
acorde din partea bisericilor ajutoare anuale și 
câte un disc pe an pentru ziua de St. Maria, 15 
August, zi care va fi dedicată. în general pentru 
colectare în favorul Orfelinatului nostru.

Să hotăfîm, ca orfelinatul Uniunii, să se adă
postească snb sculul Orfelinatului Reun. fern, 
rom. din Brașov, care are o organizație și me
todă practică de 30 ani, pentru creșterea orfeli
nelor române de ambele confesiuni creăndu-le tot 
odată existența prin școala sa de menaj și de in
dustrie casnică.

Să ne mărginim deocamdată la creșterea feti
țelor orfane de ambele confesiuni, lăsând celor
lalte Orfelinate creșterea băețîlor. X '

Demisia ministrului de interne 
german

Dr. DelbrucF, ministrul de. inteWife 
german, în urma unei grave boli de 
diabet, urmata de o grea operație, a- 
vând nevoie de liniște și o cura înde
lungată, a demisionat. Despre persoa
na succesorului - nu se știe încă ni
mic. ./

Mișcarea teatrală din România

C' Stagiunea Teatrului National din Bu
curești se va prelungi și după 1 Mai 
st. v., încheindu-se în seara de 7 Mai, 
când se va reprezenta în beneficiul ma
réi noastre artiste Aristizga Komanes- 
cu, drama istorică în versuri a lui Al. 
Da vila: Alaicu ,Vodă.
P După 10 Mai vor începe reparațiile 
ce-urmează a se .face Teatrului Națio-* 
Hal. ... ' * oi
Tș— [Qu prilejul mișcărei ce s’a făcut 
în personalul artistic al Teatrului Nâ- 
ițional s’a omis a se menționa reintra
tei d-nei Maria Giurgea. ' J 

' Distinsa artistă și-a reluat cu înce
peredelà 1 Aprilie locul său de socie- 
tar4 și ya interpreta, probabil, în sta- 
giuneâ viitoare rolul Marianei din ce
lebra coirîédie a lui Moliere : Tartuffe.

— 'Repetițiile la Teatrul Național, în 
vederea stagiunei viitoare .vor .conti
nua tot timpul Iurtei Mai. : T i ’ :

Deocamdată se repetă în foaier două 
traducçri: Frații Karamazoff, 'de Dos
toïevski și Musette, o puternică dramă 
in trei acte de Guy, de Maupassant. Pro
babil că cea dintâi premiera din toam
na viitoare va fi Frații Karamazoff. 

• — .0 nouă companie dramatică e pe 
cale de a se înființa sub direcțiunea 
popularei artiste Marioara Voictflescu. 
Nu s’a hotărât însă deocamdată’ unde 
. a juca această companie și din' cine 
.'a fi alcătuită. Stagiunea se va deschi
de poate în Teatrul (Carol I. sau aiurea, 
iar în privința personalului artistic se 
urmează deasemeni, tratative cu câți- 
a dintre artiștii disponibili. Si’a vor- 
iit astfel de dm ii P. Sturdza, lonnel 
Schahman (dela teatrul »Ddeolï« din 
’arîs), Nictor Antonescu, de d-șoarele 

Alice 'Cocea, Florica Cocea, .Olga, [Cu 
Mza și de alții^ a/ ' '

Poezii scrise de români în tranșee
' A apărut acum câtva timp »Poezii 
oporale de pe câmpul de luptă adu- 
ate dela sold,ații bucovineni și publi-

cate de Simion Ivanovici și Victor Mo- 
rariu, profesor ia gimnaziul din Su
ceava« (Suceava, 1916).

Sunt, în acest volum, patru poezii, 
cari pot figura cu cinste în fruntea li
teraturii bucovinene. î

Iată una, care nu e lipsită de .valoare 
poetică, și al cărei autor este fostul 
locotenent Pavel. Scripcariu, care a fă
cut parte din reg. 41 din Cernăuți, fiu 
de țăran din comuna Tereblecea; mort 
în bătălia dela Lemberg.

(El n’a scris nimic înainte de război.)
fel t Dragul Maicii mele

JO("' Al' In trânșee, la 23 Faur 1915.

Ț De securi și de ghiulele
i S’a rărit pădurea, 
Dus e dragul Maicii mele 

; j Peste munți aiurea.

Prin troiene el alungă
Rușii ’n lupte crunte, 
Stă săpat în vre-o dunga 
Pe un vârf de munte...

Stă săpat până ’n sprâncene
In omăt și ghiață,
Și un vifor de ghiulele
Văjie în față.

Dați feciori cu vitejie,
Vilori.il să treacă, 
Din năprasnica urgie 
Praf*să sc aleagă.

L’ați svârlit dela Suceava
Până la Zalucea, 
Feste Nistru alungați ! 
Pe ucigă-1 crucea.

Cditcr ți redactor rcsposabil: 
Uimitrio Birănțiu.
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ou coi „3 Bras!8.
Milioane de oameni Ic folosesc co

împotriva tusei, 
ragușeleî, flegmei, cataru ui de la- 

ringe și tusei convulsive.
Sunt bune la preîntâmpinarea răcelei, 
din cauza aceasta sunt binevenite fie

cărui ostaș.
ii Î atestate legalizate de not. publici 
vFjLvrxz dovecesc icsultatul sigur ți popu- 

laritatea dc care se bucura acest 
leac unic. Publicul este ueciiugat sil rehizeoriee 
falsificat primind numu Caramelul pentru nient 
Kaiser (cu 3 brazi), care singur arc un efect 
tămăduitor — Se poale căpăta in cele mai multe 
drogherii, dar numai in pachete de cate 20 11 40 

iilen ți in tuburi de câte Ou lileri.
Se află la toate farmaciile, drogheriile 
și magazinele dc coloniale mai bune.

pentru familiile celor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și orfanilor ce
lor căzuți în războia.

Broșură este întocmită după ordinațiunile și 
legile referitoare la ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită în trei părți:

I. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbsște în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
lomânești.

IL îngrijirea invalizilor și a fami- 
liilor acestora.

in acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngrijește statul de soteații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împli
nirii datoriilor lor militare. Se arată cu cifre cît 
ajutor sc du lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor ior.

HL Ocrotirea familiilor celor că- 
zuți (morb) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publica cu deamănuntul a- 

| jutorui dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa- 
! miliilor ceicr căluți pe câmpul de luptă. Se arată 
■sprijinul msterȚ lunar al văduvei, spesele de 
[ creștere ale crfaniiop și ajutorul piovizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
sej.cuprind ,și îhtr'an articol separat unde se a- 
rată competiîîfple lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași dc ofițerii, cădeții și ste
garii căiuți în războia, și spesele de educațiu-

Brcșura aceasta cs.te unica în felul său. In toată 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri în
țelegătoare.

1^- Prețul 40 fiien, plus 5 fiierî 
porto postai. Se poate căpăta dela

Administrația ziarului

„Foaia Poporulm Român“
BUDAPESTA, Vn., Ionica 3S

Dela admiiri-Trația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VIL, Uka-uțca 36. 
se poate comanda un' icarelo:

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto postai 45 lileri
Visul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.
Cântoce din războ.u

(carte din 96 pagini), cuprinde cele mai 
noui cântece din războiu, întitulate

„Dor șl jale“
adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă 
numai 44 fileri, plus 5 fileri porto postai.

Rugăciuni pentru soldați
cu binecuvântarea Pr. SS. LE. episco 
pii Dr. E. Cristea (pentru gr- orientali,

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 filcr;

50 exemplare cu porto postai 3 car. 
20 fileri; .

100 exemplare cu porto no^tal 5 cor. 
30 Dlgri.

Vilori.il

